

# 衡阳市文化旅游广电体育局

## 对市政协十三届四次会议第 244 号提案的 答复

衡文旅广体提复〔2025〕27号（A类）

马汉钦委员：

您提出的《关于建设井冈山会师旅游专线的提案》已收悉，现答复如下：

建议很好，深受教益。耒阳市作为革命老区，境内红色旅游资源丰富，曾创下中共“五个第一”的纪录。在我市编制的《耒阳市文化旅游产业发展规划（2015-2030）》中，明确要积极借助“中央苏区”的相关扶持政策，整合耒阳优良的红色旅游资源，发展红色旅游产业。

近年来，耒阳市红色旅游发展迅速，加大红色遗址遗迹如梁家宗祠、伍若兰故居、曾木斋故居、陈芬烈士墓、陈芬与毛泽建烈士故居、贺恕故居、蒋啸青故居、湘南游击司令部遗址等红色文物的修复与保护力度；依托湘南起义总指挥部及井冈山会师出发地的影响，启动了培兰斋党史陈列馆、谢维俊故居的国家3A级旅游景区的创建工作，推动景区在

展陈方式、周边环境、配套条件、服务资料、景点联动等方面提质升级；围绕湘南起义在耒阳专题馆、梁家祠堂加快建设若兰广场、出发地广场两个红色广场；不断加强耒阳与其他苏区的联动与合作，积极开展红色旅游宣传推介，通过开展纪念湘南起义90周年学术座谈会、红色旅游线路推介暨红色交响音乐会等相关活动进一步扩大景区知名度。

您提出的建设井冈山会师旅游专线从耒阳到安仁一线，东撤线路上的文物点主要有培兰斋、梁氏宗祠、龙塘镇烈士陵园、刘铁超故居、导子楼下王家村、黄龙飞故居。据了解，目前已经修缮并完成陈列展览的有培兰斋、梁氏宗祠，龙塘镇烈士陵园是耒阳县级文物保护单位，已建设完工，但是不具备展览展示功能。导子楼下王家村虽是国家第五批传统村落，如果作为景点开发，还需投入资金完善旅游设施，黄龙飞故居作为耒阳上井冈山的最后一站，急需修缮保护。多数景点目前暂缺乏相应旅游服务，现有状况还不利于参观游览。

耒阳市对于打造井冈山会师旅游线路早就有过谋划。2020年，为响应时任省委书记许达哲同志在省委常委会43次会议及长江经济带发展座谈会上关于积极推进湘赣边合作示范区建设的指示，并采纳新时代文化旅游研究院执行院长邓昭明博士对我市融入湘赣边红色旅游发展指导意见，积极与江西省井冈山龙市镇进行了对接，共同探讨规划重走井冈山会师红色旅游线路。2021年，时任耒阳市委书记、衡阳市人大代表罗琼又向衡阳市人大提交了一份《关于将耒阳市纳入湘赣边合作示范区拓展建设区的建议》，建议将耒阳红

色旅游纳入湘赣边区域合作示范拓展区建设体系，并通过顶层设计和统筹，对接江西省井冈山，串连井冈山会师沿线红色景点，从上层推介湘南起义主战场及重上井冈山红色旅游线路。只是因为实际困难，相关工作并未能及时推动。

相信在未来的发展中，井冈山会师沿线相关红色旅游资源会逐步建设，不断完善各景点的配套设施和游览服务，届时串连井冈山会师旅游专线则水到渠成。

感谢您对我市文化旅游工作的关心和支持！

衡阳市文化旅游广电体育局

2025年7月29日



责任领导：吴建波

承办人：李小斌

联系电话：8869733

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。

